

IN MEMORIAM

**Помним.
Памяти Татьяны Алексеевны Шрадер
(1939–2022)**



Татьяна Алексеевна Шрадер. Июнь 2010 г.
Tatyana Shrader. June 2010

29 марта 2022 года свой 83-й день рождения отмечала кандидат исторических наук, старший научный сотрудник отдела европеистики МАЭ РАН Татьяна Алексеевна Шрадер, полная научных планов, проектов, идей и мыслей. Трудно поверить, что такой деятельный, энергичный и молодой душой ученый ушел из жизни.

Татьяна Алексеевна закончила кафедру скандинавской филологии Ленинградского государственного университета в 1961 году. С тех пор ее судьба была неразрывно связана с Северной Европой — с этнографией народов Скандинавии и Финляндии, с изучением богатейшего культурного наследия народов сурового и сложного региона, находящегося на стыке интересов мировых держав и векторов европейского развития. После окончания университета Татьяна Алексеевна поступила на должность младшего научного сотрудника Арктического и Антарктического научно-исследовательского института. Затем последовали годы работы в Музее этнографии народов СССР, где Татьяной Алексеевной была подготовлена и успешно защищена в Институте истории СССР Академии наук кандидатская диссертация «Торговые связи Русского Поморья с Северной Норвегией. Конец XVIII — начало XIX в.» (1986 г.). С 1986 по 1993 годы Татьяна Алексеевна работала в Библиотеке Академии наук, где занимала должность ученого секретаря (1990–1993).

В 1993 году Татьяна Алексеевна по приглашению директора МАЭ Александра Сергеевича Мильникова пришла в Музей антропологии и этнографии имени Петра Великого (как с 1992 года стала именоваться Кунсткамера, обретя статус особо ценного объекта культуры Российской Федерации). С тех пор ее научная судьба неразрывно связана с нашим учреждением. Путь, который прошла в науке Т. А. Шрадер, похож в некоторой степени на профессиональный рост многих представителей старшего поколения наших коллег. Сначала Татьяна Алексеевна занимала должность научного сотрудника отдела общей этнографии и вела научную и практическую музейную работу, организовывала выставки в МАЭ (примером может послужить масштабная экспозиция

«Скандинавия в музеях Санкт-Петербурга», совместно с РЭМ). В эти годы Т. А. Шрадер также активно проводила исследовательскую работу, участвовала в различных этнографических экспедициях в Норвегии и Швеции, проводила архивные изыскания в России, Финляндии и Эстонии. С 1995 г. Т. А. Шрадер работала старшим научным сотрудником отдела европеистики МАЭ РАН.

Татьяна Алексеевна Шрадер — признанный авторитет в области скандинавской этнологии, один из крупнейших российских ученых, занимавшихся этнографией российско-норвежского пограничья. Благодаря усилиям Т. А. Шрадер в 1996 году были проведены первые Скандинавские чтения, в которых приняли участие ведущие специалисты (этнографы, историки, археологи, филологи, фольклористы) как из России, так и из-за рубежа, избравшие в качестве поля своих исследований североевропейский регион. Эти научные чтения стали регулярными, проводимыми раз в два года, и сыграли важнейшую роль в объединении творческих усилий исследователей. Было создано научное объединение скандинавистов, результаты работы которого хорошо известны не только у нас в стране, но и далеко за ее границами. В 2021 г. были проведены очередные Скандинавские чтения...

Другим важным направлением научной деятельности Татьяны Алексеевны является разработка темы немцев в Санкт-Петербурге в биографическом аспекте. Высоки достижения Татьяны Алексеевны не только в глубоких и серьезных исследованиях в данной области, но и в том, что она сумела собрать и объединить вокруг себя специалистов, разрабатывающих данную тему. Результаты исследований находят отражение на ежегодных конференциях «Немцы в Санкт-Петербурге: биографический аспект XVIII–XX века», проводимых с 1999 года благодаря усилиям и высокому научному авторитету Т. А. Шрадер, которая возглавляла их до 2021 года. Данные конференции стали важным научным форумом не только в масштабе Петербурга, но и получили известность в России и за рубежом.

Татьяна Алексеевна стала автором около 140 научных публикаций.

Блестящие знания европейских языков (в первую очередь норвежского, немецкого, английского) позволяли Татьяне Алексеевне не только свободно ориентироваться в научной литературе на языках народов полиэтничного региона, а также свободно общаться с коллегами — учеными из европейских стран, но и являться одним из признанных авторитетов в России как в области скандинавской этнографии, так и филологии. Здесь необходимо упомянуть два перевода книг с норвежского на русский язык («Нансен» и «История норвежской музыки»).

Свидетельство признания трудов Татьяны Алексеевны — заслуженные награды: Диплом премии «Вклад в развитие и сохранение национальной идентичности» (премия учреждена Фондом «Русско-немецкий Центр встреч при Петрикирхе Санкт-Петербурга» при поддержке Комитета по Внешним связям Администрации Санкт-Петербурга по случаю 15-летнего юбилея Фонда от 07.11.2008.), Благодарственное письмо Русско-немецкого Центра встреч при Петрикирхе Санкт-Петербург — за многолетнее сотрудничество в развитии культурных отношений Европы и России, популяризацию европейской культуры, за многолетний вклад (20 лет) в проведении конференций «Немцы в Санкт-Петербурге» и многие другие награды и грамоты.

Татьяна Алексеевна была хорошим, отзывчивым и надежным другом, с которым можно было всегда тепло поговорить и у которого можно было получить добрый совет и благожелательное наставление.

После ухода из жизни Татьяны Алексеевны хочется пожелать семье, близким, друзьям, коллегам Татьяны Алексеевны стойкости и душевных сил.

В этом номере мы публикуем статью, написанную Т. А. Шрадер специально для нашего журнала, одноименного с самым первым общественным музеем России, детищем Петра Великого, чей юбилей мы отмечаем в эти дни.

Александр Новик